

本报阿克苏讯（记者 刘红文 通讯员 谢超）芒种时节，在塔河两岸广袤的农田中，农民抢抓农时忙着田管和抢收作业，确保各类农作物丰产丰收，为高质量完成全年“三农”工作目标打下坚实基础。

6月6日，走进库车市乌恰镇吐孜鲁克墩村，田间麦浪滚滚，一派丰收在望的喜人景象。在库车顺发农业种植农民专业合作社的冬小麦示范田里，一架架植保无人机来回穿梭，随着一阵阵嗡嗡声，叶面肥均匀地喷洒在冬小麦上。

“今年，合作社种植了1100亩冬小麦，因田管工作做得好，冬小麦长势好于往年，后期我们要继续做好病虫害防治等田管作业，力争亩产达到680公斤左右。”该合作社理事长玉素甫·艾合买提信心满满地说。

冬小麦灌浆期是小麦籽粒发育、形成产量的关键时期。各地农技人员走进田间，针对当前小麦生长特点及存在的问题，及时开展苗情、墒情等调查，通过现场讲解，面对面、手把手指导农民合理使用肥料、做好灌水、病虫害防治等田间管理工作，助力农业增效、农民增收。

库车市农业技术推广中心副主任赵红霞介绍，该市及时抓好滴灌、水肥一体化管理以及“一喷三防”措施的落实，保障今年夏粮丰产丰收。从目前的长势来看，今年冬小麦植株健壮、穗粒多，预计亩产较去年增加20公斤以上。

俗话说，三分种、七分管，只有田间管理及时做到位，才能打牢丰产丰收基础。作为籽粒玉米的播种大县，拜城县抢抓农时，组织技术人员走进田间地头，手把手指导农民如何定苗、如何处理生长不良的玉米苗等田管作业。

布隆乡牙斯热木英阿依玛克村农民阿力木·依米尔在新疆天玉种业有限责任公司技术人员的指导下正忙着籽粒玉米的除杂及定苗田间作业。看着一株株玉米生长正旺，阿力木·依米尔对今年的丰产丰收充满了希望。

“今年我种了1800亩玉米，只要把田管作业做好，预计亩收入能达到3500—4500元。”阿力木·依米尔说，玉米从播种开始，技术人员就经常来到田间，教他种植技术、帮他开展田管，这让他对增产增收充满信心。

今年，拜城县种植玉米55万亩，得益于该县大力实施的高标准农田建设、推广的干播湿出精量播种技术，以及引进的自动驾驶系统、植保无人机等先进设备，该县的玉米种植呈现出苗齐、长势好等喜人景象。

## 地区多部门集中排查整治涉考场所消防安全

消防安全重大风险隐患专项排查整治

本报阿克苏讯（记者 胡潇潇 通讯员 汪渝）连日来，地区消防救援支队和公安、教育等部门组成联合检查组，对全地区20个高考考点及周边宾馆、饭店等场所开展“地毯式”消防安全大检查，为莘莘学子撑起消防安全“保护伞”。

在地区一中、地区二中、阿克苏市高级中学、库车市第一中学、温宿县第一中学等高考考点，联合检查组采取“一听、二看、三检查”的方式，重点对各考点和周边酒店的消防设施、器材是否按要求配置到位，安全出口、疏散通道是否畅通，电气线路是否符合消防安全要求，学校食堂、学生宿舍以及考场周边是否存在影响考场消防安全等情况进行了全面排查，并对教学楼、食堂等考场期间易发生火灾的场所用火、用电、用油、用气管理等情况进行检查。

针对检查中发现的个别场所存在灭火器配备不足、疏散通道内堆放杂物、员工消防培训不到位等问题，检查组对能当场整改的当场责令其整改，对不能当场整改的依法下发《限期责令改正通知书》，要求其必须在高考前将违法行为和火灾隐患整改完毕。

与此同时，地区消防救援支队还结合校园安全教育实际，利用学校的宣传报道栏、多媒体、校园广播等，通过悬挂横幅、发放消防宣传资料等形式进行广泛宣传教育，增强师生消防安全意识和自救自护能力。

截至6月5日，联合检查组共检查高考考点及涉考场所179处，督促整改各类火灾隐患127处，依法下发《责令立即改正通知书》65份，有效消除了一批火灾隐患。

高考期间，地区消防救援支队还将调派现场消防执勤监护组到各考点进行保卫，加大对考场周边单位的消防检查力度，确保一旦遇到险情，能够快速、有效处置。

（上接一版）600多年前郑和下西洋率领的是当时世界最庞大的舰队，带去的是丝绸、茶叶和瓷器，而不是战争，沿途没有占领一寸土地。历史和现实充分证明，中华文明具有突出的和平性，从根本上决定了中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者，决定了中国不断追求文明交流互鉴而不搞文化霸权，决定了中国不会把自己的价值观念与政治体制强加于人，决定了中国坚持合作、不搞对抗，决不搞“党同伐异”的小圈子。

文化兴则国运兴，文化强则民族强。中国特色社会主义是全面发展、全面进步的伟大事业，没有社会主义文化繁荣发展，就没有社会主义现代化。党的二十大对全面建成社会主义现代化强国两步走战略安排进行了宏观展望，明确了2035年建成文化强国、国家文化软实力显著增强的发展目标。在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，我们要全面深入了解中华文明5000多年发展史，深刻把握中华文明的突出特性，更好认识和认同中华文明，增强历史自觉、坚定文化自信，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，不断铸就中华文化新辉煌。

博大精深的中华文明是中华民族独特的精神标识。面向未来，时与势在我们一边，这是我们定力和底气所在，也是我们的决心和信心所在。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，始终立足自身国情和实践，从中华文明中汲取智慧，不断激发全民族文化创新创造活力，在实践创造中进行文化创造，在历史进步中实现文化进步，我们就一定能赓续历史文脉、谱写当代华章，增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

新华社北京6月5日电

1版编辑：马林慧 组版：何朝悦 校对：李树莲  
2版编辑：冯磊 组版：杨雪璇 校对：史文慧  
3版编辑：陈翔 组版：杨雪璇 校对：李树莲

## 拜什格然木村实现“绿富双赢”

本报记者 邓丽娟 通讯员 王红丽

拜什格然木村位于库车市西南方向，村里土地贫瘠，800多亩的荒漠沙丘横亘在村子北面，沙化严重。多年来，拜什格然木村在荒漠沙丘四周植树造林近300亩，但大片的沙丘依然影响着群众的生产生活。为改变恶劣的自然环境，自治区教育厅驻该村“访惠聚”工作队多方调研，确定在村里种植四翅滨藜肉苁蓉，并邀请四翅滨藜肉苁蓉生态项目推广人到村作技术指导，同时得到了自治区一家公司的资金支持。

四翅滨藜是多年生半常绿灌木，耐旱耐盐碱，可以做饲草，是治理沙漠的优选植物，且市场需求旺盛，生态、经济效益可观。肉苁蓉素有“沙漠人参”之美誉，具有极高的药用价值，是中国传统的名贵中药材。

2021年5月，工作队带领群众开始了生态基地的建设。如今郁郁葱葱的四翅滨藜覆盖了整个沙包，肉苁蓉接种也达到了200多亩。

基地建设有了成效，今年年初库车市

春抚草木农业种植农民专业合作社成立，进一步规范基地及农业生产的管理。据第一书记、工作队队长周拥军介绍，目前，村里又筹措资金购买了烘干加工设备，正在建设肉苁蓉加工厂。“经测算，拜什格然木村四翅滨藜肉苁蓉亩产可达400公斤，亩效益近万元，基地发展远景广阔。同时为保证销售，工作队也与国内多家中药商建立了联系。”周拥军说，5月初，该基地被确定为2023年自治区中药材“定制药园”建设项目。

## 打造普法“新阵地” 全民学法“零距离”



本报沙雅讯（记者 邓丽娟）6月4日，在沙雅县沙雅镇朝阳社区，居民阿迪力·买合木提正在自家经营的忠孝老茶馆向群众宣传法律法规。

“我这间茶馆不仅能调解矛盾，还可以给大家宣传法律法规，作为‘法律明白人’，为大家普及法律知识是我的责任。”阿迪力·买合木提说。作为沙雅县首批“法律明白人”，他积极发挥自身作用，带动身边群众经常性开展法治宣传教育，并

及时收集群众反映的法律诉求，引导各族群众学习法律知识。

在该镇新村，“学法用法示范户”依布拉音·艾山正结合身边案例，向邻居讲述学习法律知识的重要性，并对大家提出的问题答疑解惑。

2022年，村民热依古丽·罗合曼通过微信转账借给朋友5000元，却迟迟要不回来，依布拉音·艾山得知后为她讲解了相关法律知识，建议她用法律武器维护自己的合法权益。

“依布拉音·艾山经常会给我们宣讲法律法规知识，我们有什么法律方面的问

题咨询他，他都会耐心解答，他还帮我们化解了一些矛盾纠纷，我也要好好学习法律知识，成为‘法律明白人’。”热依古丽·罗合曼说。

今年，沙雅镇把“法律明白人”和“学法用法示范户”培养作为乡村振兴和法治建设的一项重要基础性工程，结合新时代文明实践站、民族团结好家庭、星级文明户等，打造法治文化大院，并通过社区推荐，把网格员、人民调解员、致富带头人等培养成“法律明白人”，再将法治素养高、作用发挥好的“法律明白人”培养成“学法用法示

范户”，真正发挥群众在法治建设中的作用。

该镇司法所所长木克然木·艾买尔说：“相比我们来说，‘法律明白人’有人熟、地熟、情况熟的优势，能在潜移默化中向群众宣传宪法、民法典等法律法规。”

近年来，沙雅县不断加强法治队伍建设，积极开展“法律明白人”“学法用法示范户”推选、培训等工作，提升基层治理现代化水平。截至目前，该县共培养“法律明白人”6790人，为法治建设、乡村振兴提供了坚实的人才保障。



### 快递进村 便民惠民

近日，在库车市乌恰镇清水村快递服务中心，党员干部将快递发放给村民。今年以来，库车市大力推进“快递进村”工程，在全市222个行政村全覆盖打造村级邮政快递服务站，为乡村振兴注入活力。

通讯员 吴乐摄

## 新和县邀全国选手挑战半程马拉松

本报新和讯（记者 徐栋 刘莉 通讯员 陈川）6月5日，新和县人民政府在县行政服务中心举行“乐跑新和 悦享汉唐”2023新疆新和都护臻品半程马拉松新闻发布会。记者了解到，此次比赛将于6月23日上午9时开跑，新和县诚邀全国马拉松爱

好者相聚安西故地一较高下，其间还将招募3000名新和本地长跑爱好者参加健康跑。有意愿参赛者可登录2023新疆新和都护臻品半程马拉松官方网站、微信公众号及第三方合作平台，按照提示流程报名并缴费，半程马拉松限制名额为

2000名，健康跑限制名额为3000名，各项目报满即止。

本次赛事设置了名次奖和本地居民奖，名次奖对半程马拉松男、女前30名进行奖励，第一名奖励8000元；本地居民奖奖励跑完半程马拉松的前20名新和县本

## 地区啦啦操代表队在自治区比赛中创佳绩

本报阿克苏讯（记者 张路 通讯员 古力亚尔·吾麦尔）6月4日，2023年自治区大学生、中学生“兴业银行杯”健美操、啦啦操、健康街舞校园联赛在新疆师范大学圆

满落幕。地区教育局选派的阿克苏市第三高级中学代表队荣获校园啦啦操示范套路（第三套）花球中学组团体一等奖，2020版全国啦啦操规定动作花球2级团体二等奖。

此次比赛历时4天，分为大学组和中学组，中学组代表队共20支368人参加，比赛项目分为竞技健美操、啦啦操、集体健康街舞等3个大项52个小项。

## 地区开展制止餐饮浪费专项行动

浪费可耻 节约为荣

本报阿克苏讯（记者 陆雪婷 通讯员 付春燕）6月5日，地区市场监督管理局在全地区开展“小餐桌、大文明”制止餐饮浪费专项行动，倡导勤俭节约、剩菜打包、使用公筷公勺的用餐习惯，引导各族群众养成文明用餐新风尚。

今年以来，地区及各县（市）市场监督管理局持续开展制止餐饮浪费专项行动，通过走访调查、执法检查等方式，对部分店铺存在诱导、误导消费者超量点餐造成明显餐饮浪费、未主动对消费者进行防止食品浪费提示提醒、未在醒目位置张贴或摆放反食品浪费标识的行为依法作出行政处罚。

近日，温宿县市场监督管理局执法人员对某火锅店开展监督检查时，发现当事人在经营过程中诱导、误导消费者超量点餐，造成明显食品浪费，执法人员当场责令其改正。在后续的复查中，执法人员再

次对该火锅店进行检查，发现当事人仍未改正。

当事人的上述行为违反了《中华人民共和国反食品浪费法》，温宿县市场监督管理局依法对其作出罚款2000元的行政处罚。

地区市场监督管理局在专项行动和日常执法检查中，大力普及文明用餐知识，推广文明用餐用语，倡导节约用餐行为，努力营造“文明用餐、厉行节约、反对浪费”的良好社会氛围。截至目前，共查处餐饮浪费相关案件67起，发现并整改问题129个。

地区市场监督管理局提醒，餐饮单位要在大堂、餐厅醒目处张贴文明餐桌行动、制止餐饮浪费的海报、标语等，在餐桌上放置提示牌，引导消费者合理消费、适量点餐、主动打包，践行“光盘行动”，做到墙上有宣传、桌上有提示。

消费者应自觉遵守餐饮场所道德规范，不大声喧哗，自觉维护用餐环境，推行“公筷公勺”，适量点餐，主动抵制“舌尖上

的浪费”，共同培养文明、健康、绿色、节约的文明用餐好习惯。



### 坚决对食品浪费行为说“不”

冯磊

一粥一饭，当思来之不易；半丝半缕，恒念物力维艰。

近年来，随着“光盘行动”和反食品浪费相关法律法规的实施，节约粮食、反对浪费在全社会蔚然成风。

但从近期地区市场监管系统检查情况来看，个别餐饮店铺存在诱导消费、未提醒份量等情况，造成了食品浪费。

餐饮消费环节，食品浪费问题往往易发多发。究其原因，个别餐饮店铺只看到了眼前的利益，对引导顾客适量点餐缺乏积极性；部分餐饮店铺打出量大价优的旗号吸引顾客消费，忽略了浪费问题；有的消费者喜欢讲排场，却不好意思打包……不管出于何种原因，都造成了浪费。

地居民，其中第一名奖励1500元。

新和县将以举办马拉松赛事为契机，吸引游客来新和旅游，全方位推介底蕴深厚的汉唐文化和丰富多彩的民族风情，带动县域旅游、服务、交通等行业快速发展，推动全民健身运动及文化体育事业繁荣发展。

目前，赛事各项筹备工作正在紧锣密鼓进行中。

阿克苏市第三高级中学啦啦操队长穆耶赛尔·穆扎帕尔说：“我很喜欢啦啦操这项运动，能参加自治区啦啦操比赛并获得好成绩，我感到无比荣幸和激动。我将不断向优秀选手学习，强化日常训练，争取明年再创佳绩。”

在发现餐饮浪费行为时，可拨打12315热线进行投诉举报。